Nr Proponowane rozwigzanie Liczba pkt Liczba pkt
zadani za czynnosci za
a zadanie
1 MgO — tlenek magnezu 1p 1p
MgsN, — azotek magnezu
2 Mg”*, 0%, N* 1p 1p
3 E
I
symbol liczb kwantowych
elektrony
n I m
| 2 1 -1
Il 3 0 0
4 P,P,F, F 1p 1p
5 CI—@—CI
a) p=0: CO,, C,Hs 1p
b) Zwigzki polarne o liniowym ksztatcie czgsteczek: H-C=C-Cl, H-C=N .
Y
2p
6 a) 1,2 1p
b) HCOOH + HS >HCOO + H,S 1p 2p

lub H" + HS” = H,S




a) 336; 6

3 podpunkty — 2p

b) 4; 4 2 podpunkty — 1p 3p
c) 2 1 podpunkt — Op
Mg(OH), + 2H* > Mg + 2H,0
Al(OH)s + 3H" = AP + 3H,0
Obliczenia:
0,04 . .
nMg(OH)2=¥=7-1O'4mol wiec nyy+=1,4-103mol 1 p za wynik z jednostka
0,04 4 ) 3
nAHOH)S:W:S-lO mol wiec n,y+=1,5-10"mol
3 1p
Nig++Nyy+=2,9-10"mol
n 291073 5
V=—=———=0,29 dm3=290cm
C 10
Numer Nazwy Objawy reakgji Jonowe skrdocone réownanie reakcji Typ reakgji
. substrato
reakcji .
w reakcji
| Srebro, Metal roztwarza
stezony sie, wydziela sie Za kazdy wiersz 4p.
kwas brunatny gaz o Ag+NO; +2H*>Ag'+NO,+H,0 red-oks 1p
azotowy(V) | nieprzyjemnym
zapachu
1] azotan(V) Wytraca sie
srebra(l) biaty serowaty Ag'+ClI'>AgCl nie
osad red-oks

kwas solny




i chlorek osad roztwarza sie
srebra(l) + - nie
AgCl + 2NH Ag(NH + Cl
8 3 [Ag(NH,),] red-oks
amoniak
amoniak
v kwas solny
lub kwas brak objawéw * * nie
NH, + H,0 NH, +H,0
azotowy(V) 3003 4 2 red-oks
10 V=k‘C|_ . CSZOBZ_ [mOI_l . dm3 . S-l] za N
2 czynnosci 1p
1p
11 Przyktadowe rozwigzanie:
z analizy rownan reakcji: 1 p za dobrg metode
Ny 1 1
N, 02~ 4 Mo2= 4 52037 1 p za wynik z jednostka 2p
1
no, =3 :0,008-0,01=2-10">mol
mg, =64-10°g=0,64mg/100cm3
mo, =6,4mg/dm3
12 a)
.
NHZ I\IH3 Br
1p
+ HBr —> 2p

b) NH3+NH3;>NH, +NH,’

1p




13 a) Mhydrat,=0,25:0,05-126=1,575 g 1p
b) Odwazenie 1,575 g hydratu kwasu szczawiowego.
lloéciowe przeniesienie do kolby miarowej o objetosci 250 cm?. 2p
Rozpuszczenie w niewielkiej ilos$ci wody. 1p
Uzupetnienie wodg do kreski i wymieszanie.
14 zasady, H,0, (nadtlenek wodoru), silniejszym 1 p za trzy wypetnienia 1p
15 a) H,0,20,+2H"+2e 1 pza 2 réwnania
MnO, +8H'+5e>Mn?**+4H,0 potéwkowe
2KMnO,4+5H,0,+3H,50,-2 2MnSO, + 50, + K,SO, + 8H,0 1 p za uzgodnione
rownanie reakcji 3p
b) 1l 1 p za podanie nr
doswiadczenia
16 Hipoteza nieprawdziwa.
Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos¢ wodorotlenku baru rosnie, coy. wzrasta i pH roztworu 1p
wzrasta. Rozpuszczalnos¢ wodorotlenku wapnia maleje, coi. maleje i pH obniza sie. 1p
17 Ba +2H,0—>Ba(OH),+H, za obliczenie ilosci Ba(OH),
1lp
137,33 gBa-- 171,33 g Ba(OH), 137,33 gBa---36gH,0
6,87 g Ba --- 8,57¢g 6,87 - X za obliczenie masy osadu
x=1,8¢g 1p
3p
sktad mieszaniny po reakcji = 8,57g Ba(OH), + 200g H,0
W 200g H,0 rozpusci sie 7,78g
powstanie 0,79g osadu za obliczenie cp roztworu w
temp. 313K
W313K C, = —22.100%=4,1% lp
P 208,57 !
18 1. LV, Vi, Vil 6-8 wypetnien
2. IV, VI 1p 1p
3. 1L
19 2Al+20H+6H,0>2[Al(OH),] +3H, 1p 1p
20 Mi2s04=20,098  Nyps504=0,205 mol 1p 1p

nKOH:0,205 mol




Nkon : Nizsoa = 1:1

KHSO,
wodorosiarczan VI potasu
21 octan sodu 1p 1p
22 P,F,P,F 1p 1p
23 a) Cpocz. 6,2 3,2 05 0 1p
COg+ Ha0g)2 € Hy(g)+COyq)
Crow 6,2-2 3,2-2 25 2 za wtasciwe wybranie
K=1 parametréw 2p
b) wprowadzenie dodatkowej porcji tlenku wegla (l1); obnizenie temperatury 1p
24 A za 3 poprawnie wybrane
B,D wykresy 1 p 1p
25 poliamid, poliester
polistyren lub polietylen (wystarczy jeden przyktad) 1p 1p
polietylen
poliamid
26 a) Jodku srebra (Agl) a) 1lp
b) AgCl-1,6-10"°, AgBr—1,7-10", Agl—1,5-10™° b) 1p 2p
27 NcHa=1 mol Q=891 kJ wynik z jednostka
Neons=1 mol Q=1561 kJ 1p 1p
AH=-2452 kJ
Wydzieli sie 2452 kJ energii na sposéb ciepta
28
1| e CH,=CH,......... + H,0 - ...CH3CH,0H...... — 01 , . CHsCHO
Gaz cieczA za5-3p
CaC, +H,0>CH=CH + Ca(OH), Z ‘1‘ 2_5”‘: 3P

Ciato state gaz




]
3 CH=CCH; +H,0 —tem ,  CHC-CH;
Gaz cieczB
CH3CH,CH,COOCH,CHs + H,0 — 15 CH4CH,CH,COOH + CH3CH,OH
4
Ciecz o zapachu ananaséw ciecz cieczA
CH,C-CH; +H, — CH,CH-CH,
5 (@) OH
Ciecz B propan-2-ol
29 A F H K Powyzej 7 prawidtowych
D, E, (K), L uzupetnien 1 p 1p
J,L
30 elektrofilowej, nukleofilowej za dwa witasciwe
mechanizmy 1 p 1p
31 a) C,HsNHC,H; zawzory amin1p
CH3CH,CH,CH,;NH,  lub C;H5N(CHs),
b) obliczenie stezenia jonéw OH™ w roztworze z wykorzystaniem wyrazenia na statg rownowagi lub 1 p za dobrg metode 3p
prawa rozcienczen Oswalda
[OH] = 0,0025 mol/dm? 1 p za prawidtowy wynik
pOH=2,6 topH=114
32 odczynnik NaOH za wybor odczynnika i

rownanie reakcji 1 p




1p

OH @)
+OH ——— +H,0
33 A. CH3COOCGC;H; za 5 wzoréw 2 p
B. CyH¢ za3id-1p 2p
C. CHs;COOH za2il-0p
D. CH3;COOK
E. CH5;CH,0OH
34 A. CH;COOC,H;s etanian etylu za 3 wzory i nazwy—2 p
B. CH;CH,CH,COOH lub CH;CH(CH3)COOH np. kwas butanowy za 2 wzoryinazwy-1p 2p
C. CHsCH,CH(OH)CHO lub CH;CH(OH)CH,CHO np. 2-hydroksybutanal
35 uczen lll 1p 1p
36 a)
H_ O
H——O0OH
H——OH
H—7—0OH
H—7—OH
CH,OH
lub inny prawidtowy diastereoizomer

b)




c” HO\(“//O
HO™——H HO——H
HO—7—H
+Br, +2NaHCO; —  HO——H  +2NaBr+2CO, + H,0
H—1—OH H——on
H—F—OH n——on
CH,OH CH,0H
37 2n+2=n+7 to n=5 za Wzor
CsHyy zlp 1p
C(CHs)s
38. OMgCl OH lp
| H,0* |

1
H-C-CH,CH, + CH;MgCH> H-C-CH,CH, —> H-C-CH,CH,
| |

CH, CH,




